

DLHODOBÝ ZÁMER ROZVOJA FAKULTY SOCIÁLNYCH VIED A ZDRAVOTNÍCTVA UKF V NITRE NA OBDOBIE 2019 – 2025

Fakulta sociálnych vied a zdravotníctva (FSVaZ) sa konštituovala ako v poradí štvrtá fakulta Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre v roku 2001. Vznikla zoskupením pracovísk, ktoré sa na UKF venovali problematike sociálnych vied. Zdravotnícke smery štúdia sa na fakulte začali rozvíjať od roku 2002 a zároveň sa etablovala Fakultná nemocnica v Nitre, ktorá je kľúčovou praktickou výučbovou základňou pre študentky/študentov študijných programov Fakulty sociálnych vied a zdravotníctva.

Fakulta sociálnych vied a zdravotníctva poskytuje vzdelanie univerzitného typu v troch typoch študijných programov: v bakalárskom, v magisterskom a v doktorandskom. Má udelené práva na habilitačné a inauguračné konanie v dvoch vedných odboroch.

Rozvoj pomáhajúcich profesií prostredníctvom vzdelávania a výskumných aktivít je základnou úlohou FSVaZ. Všetky pracoviská venujú pozornosť človeku. Človeku v najširšom možnom ponímaní - človeku ako individualite, človeku v jeho interpersonálnych vzťahoch, človeku v jeho sociálnej sieti, ale aj človeku v spoločenských kontextoch. Špecifickú pozornosť venujú človeku s problémami, tomu, ktorý si vyžaduje starostlivosť odborníkov v oblasti zdravotníckej alebo sociálnej. Človeku, ktorý by bez intervencie profesionála trpel, nemal saturované fyzické, psychické a sociálne potreby, ocitol sa v sociálnej exklúzii.

Strategickým cieľom FSVaZ je byť efektívnou vysokoškolskou inštitúciou, ktorá pripravuje pre prax v pomáhajúcich profesiách kompetentných odborníkov/odborníčky poskytovaním kvalitného a atraktívneho vzdelávania, rozvíja a rozširuje poznatkové paradigmy vo vedných odboroch sociálnych vied a zdravotníctva prostredníctvom medzinárodne akceptovanej výskumnej činnosti a angažovane vstupuje do spoločenského života na regionálnej a národnej úrovni.

Cieľom je aj zlepšovať pozíciu fakulty v konkurencii fakúlt poskytujúcich sociálne a zdravotnícke vzdelávanie na Slovensku a zachovať a rozvíjať špecifiká, ktoré robia fakultu výnimočnou v slovenskom i stredoeurópskom vysokoškolskom priestore.

Dlhodobá stratégia rozvoja FSVaZ vychádza zo strategického cieľa a zachováva kontinuitu s predchádzajúcim rozvojom fakulty v zmysle ďalšieho skvalitňovania a inovovania toho, čo je na fakulte úspešne etablované. Zároveň stanovuje ciele rozvoja v ďalších oblastiach. Stratégia rozvoja sa zameriava na prioritné oblasti: vzdelávanie, veda a výskum, spoločenská zodpovednosť. Pozornosť je venovaná aj študentom a zamestnancom. Nástroje dosahovania cieľov v jednotlivých prioritných oblastiach sa riadia princípmi kvality, internacionalizácie, kompatibility, inovácie a orientácie na prax.

Dlhodobý zámer fakulty reflektuje doterajšie dosiahnuté ciele fakulty, požiadavky kladené na vysoké školstvo štátnymi dokumentmi a dlhodobý zámer rozvoja UKF v Nitre na roky 2019-2025.

V nadväznosti na históriu FSVaZ predkladáme zámer rozvoja na obdobie rokov 2019-2025, ktorý stavia na kľúčových hodnotách moderného vysokoškolského vzdelávania a zároveň posúva pôsobenie fakulty smerom k praxi a otvára ju smerom k verejnosti.

CIELE DLHODOBÉHO ZÁMERU ROZVOJA FSVaZ V PRIORITNÝCH OBLASTIACH

Vzdelávanie

Hlavným cieľom FSVaZ v oblasti vzdelávania je poskytovať kvalitné a atraktívne vysokoškolské vzdelávanie reflektujúce najnovšie poznanie v jednotlivých akreditovaných študijných odboroch v podmienkach inkluzívnej atmosféry.

Stanovenému cieľu sú prispôsobené nástroje na jeho dosahovanie, ktoré prepájajú oblasť vzdelávania, vytvárania podmienok pre efektívne štúdium a uplatniteľnosť na trhu práce.

Rozvoj študijných programov implementáciou nových poznatkov a zabezpečovanie nepretržitej kompatibility študijných programov s európskymi smernicami, ktoré platia pre vysokoškolské vzdelávanie v príslušnom študijnom odbore.

Proces vzdelávania v existujúcich študijných programoch smeruje k tomu, aby absolvent naplnil kvalifikačný rámec absolvovaného stupňa vzdelávania a vytvoril si vedomosti, zručnosti a spôsobilosti, ktoré zodpovedajú stavu súčasného poznania v danom odbore. Implementácia nových poznatkov bude zabezpečovaná aj prostredníctvom podpory individuálneho odborného rastu vysokoškolských učiteľov, napr. prostredníctvom ďalšieho vzdelávania, sieťovania sa s inými odborníkmi na Slovensku a v zahraničí, aj v rámci multidisciplinárnych tímov a podobne. Smerom k zabezpečeniu prenosu nových informácií bude podporovaná tvorba a aktualizácia vysokoškolských učebníc.

Kompatibilita s európskymi smernicami pre vysokoškolské vzdelávanie v príslušných študijných odboroch zabezpečuje podmienky pre internacionalizáciu vzdelávania, zjednodušuje mobilitu študentov a otvára možnosti pre európsky trh práce.

Systematická implementácia už vytvoreného a zavedeného vnútorného systému zabezpečovania kvality vzdelávania na FSVaZ.

Prostredníctvom tohto nástroja je možné zlepšovať podmienky pre výučbu a štúdium v súčinnosti s vedením univerzity. Vnútorný systém zabezpečovania kvality vzdelávania bude inovovaný tak, aby korešpondoval s medzinárodnými európskymi štandardami (ESG), zákonom č. 131/2002 Z.z o vysokých školách a zákonom 269/2018 Z.z. o zabezpečovaní kvality vysokoškolského vzdelávania. Súčasťou vnútorného systému zabezpečovania kvality vzdelávania je aj priebežné získavanie a vyhodnocovanie spätných väzieb študentov na pedagogický proces a učiteľov prostredníctvom inovovaných a užívateľsky priateľských postupov a metodík.

Aplikácia moderných foriem výučby

Prostredníctvom tohto nástroja podporovať študentov, aby sa ich štúdium stalo samostatným a aktívnym a posilňovať využívanie moderných foriem výučby u vysokoškolských pedagógov.

Prepojenie akademického vzdelávania s praxou v tých oblastiach ľudskej práce, pre ktoré fakulta pripravuje študentov.

Fakulta sociálnych vied a zdravotníctva vzdeláva budúce odborníčky a odborníkov pre oblasť pomáhajúcich profesií a priame prepojenie na prax považuje za kľúčovú súčasť vzdelávacieho procesu. Za dôležité považujeme realizovanie aktivít smerujúce k prepojeniu vzdelávania s praxou (zvýšenie účasti odborníkov z praxe na výučbových aktivitách, stretnutia so zástupcami cieľových skupín pomáhajúcich profesií, ktoré napomôžu aj profilácii študenta vo vzťahu k cieľovým skupinám a podobne).

Dôležitým prvkom vzdelávania vo všetkých študijných programoch je skvalitňovanie systému odbornej praxe študentov v praxových zariadeniach a organizáciách. S akcentom na absolventov v praxi a verejnosť rozšíriť spektrum vzdelávacích kurzov v oblasti celoživotného vzdelávania na základe analýzy možností a spoločenských potrieb, v súlade so zameraním a poslaním fakulty.

Posilňovanie internacionalizácie vzdelávania vytváraním prostredia reflektujúceho prítomnosť zahraničných študentov na pôde fakulty, vzdelávaním najmä v anglickom jazyku, vytváraním zahraničných partnerstiev v oblasti výskumu, vzdelávania a odborných aktivít.

Priority FSVaZ v oblasti internacionalizácie sú podpora mobilit študentov prostredníctvom zdieľania študentských mobilných skúseností a rozširovaním siete partnerských univerzít na základe „odborovej“ atraktivity; podpora mobilit pedagógov zameraná na budovanie výskumných partnerstiev a rozvoj vedecko-výskumných partnerstiev, zapájanie sa na tímovej, ale aj individuálnej úrovni, do medzinárodných výskumných tímov; spolupráca so zahraničnými osobnosťami v jednotlivých odboroch sociálnych a nelekárskych zdravotníckych vied a ich zapájanie do procesu vzdelávania a zapájanie sa do odborových medzinárodných platforiem. Nevyhnutným predpokladom ďalšieho rozvoja internacionalizácie je posilňovanie cudzojazyčnej kompetencie zamestnancov fakulty s cieľom odstránenia bariéry v komunikácii so zahraničím a s cieľom vytvárania širšej ponuky študijných predmetov v inojazyčnej mutácii. Súčasťou procesu internacionalizácie bude aj zavedenie požiadavky na absolvovanie zahraničnej stáže počas doktorandského štúdia vo všetkých akreditovaných odboroch.

Komplexná a systematická podpora atraktívnosti štúdia na FSVaZ prostredníctvom propagácie štúdia, udalostí z akademického života fakulty, úspechov našich študentov a aplikáciou prístupu zameraného na rastové potreby študentov.

Aby FSVaZ ostala konkurencieschopnou a pre študentov atraktívnou je potrebné prostredníctvom všetkých relevantných médií prezentovať fakultné a študentské aktivity širokej verejnosti a posilňovať tak pozíciu fakulty ako významného pracoviska

vysokoškolského vzdelávania v oblasti sociálnych a zdravotných vied v Slovenskej republike.

Za dôležité považujeme aj budovanie inkluzívneho prostredia, v ktorom je kladený dôraz na vnímanie potrieb študentov. Špecifická pozornosť je venovaná študentom so špecifickými edukačnými potrebami, tak, aby mali rovnaký prístup k vzdelávacím a ostatným aktivitám. Študenti, ktorí dosahujú úspechy v štúdiu, vo výskumných aktivitách a v dobrovoľníckej činnosti, budú podporovaní v prezentácii svojej práce na národnej a medzinárodnej úrovni a budú vytvárané príležitosti na ich zapájanie do výskumných úloh fakulty.

Veda a výskum, doktorandské štúdium

Hlavným cieľom v oblasti vedy a výskumu je rozvíjať a rozširovať poznatkové paradigmy vo vedných odboroch sociálnych vied a zdravotníctva prostredníctvom medzinárodne akceptovanej výskumnej činnosti.

Stanovený cieľ budeme dosahovať najmä prostredníctvom nástrojov orientovaných na podporu prezentácie výsledkov výskumu na medzinárodne akceptovaných fórach, podporu pôsobenia zamestnancov fakulty v domácich a zahraničných komisiách a radách zaoberajúcich sa odborovou problematikou vrátane výskumu, nastavenie vnútorných procesov riadenia s ohľadom na výkonnosť akademických zamestnancov v oblasti vedy a v oblasti pedagogickej činnosti.

Podpora medzinárodnej spolupráce vo výskume a podpora prezentácie výsledkov výskumu na medzinárodne akceptovaných fórach.

FSVaZ má ambíciu rozvíjať existujúce smery a oblasti výskumu v jednotlivých odboroch a hľadať nové, spoločné „prienikové“ témy medzi jednotlivými odbormi a zapájať sa do riešenia výskumných úloh na národnej a na medzinárodnej úrovni. Pokračovať vo vytváraní výskumných tímov na pracoviskách (aj so zapojením študentov) a zameriavať výskum na témy, ktoré sú riešené aj v medzinárodnom priestore. Výskumné zistenia publikovať najmä v indexovaných publikáciách alebo časopisoch s impactom. Získané vedecké výsledky následne aplikovať do výučby v akreditovaných študijných programoch a prezentovať na národných a medzinárodných fórach.

Podpora pôsobenia zamestnancov fakulty v domácich a zahraničných komisiách a radách zaoberajúcich sa odborovou problematikou vrátane výskumu.

Fakulta považuje za dôležité rozvíjanie poznatkov v jednotlivých odboroch a preto podporuje pôsobenie a členstvá svojich zamestnancov vo výboroch, komisiách, radách orientovaných na rozvoj poznania a ovplyvňovanie spoločenského rozvoja. Podporuje účasť na vedeckých podujatiach s prezentáciou výsledkov vlastných

výskumov a rozvíjanie a posilňovanie odborných kontaktov v národnom a medzinárodnom priestore.

Nastavenie vnútorných procesov riadenia s ohľadom na výkonnosť akademických zamestnancov v oblasti vedy a v oblasti pedagogickej činnosti.

Prostredníctvom tohto nástroja zabezpečiť, aby pri rešpektovaní delby práce tvoriví pracovníci fakulty boli čo najviac odbremenení od záťaže ekonomickej a administratívnej agendy. Implementovať model riadenia výkonnosti (sledovanie a hodnotenie výkonových parametrov pracovísk a pracovníkov) na fakulte. Vytvárať podmienky pre pôsobenie akademických zamestnancov v praxi, v pozícii expertov alebo dobrovoľníkov s cieľom nadobudnúť aj praktické skúsenosti z práce v oblasti odboru a angažovať sa pre potreby praxe.

Podporovať vynikajúcich mladých vedeckých pracovníkov v kariérnom raste a pri ich dlhodobej stabilizácii vo fakultnom prostredí.

Spoločenská zodpovednosť

Základným cieľom FSVaZ v oblasti spoločenskej zodpovednosti je byť efektívnou, stabilnou a udržateľnou inštitúciou, ktorá angažovane pôsobí v rozvoji sociálneho a kultúrneho života v regióne a je kvalitným partnerom iných organizácií.

Nástroje na dosahovanie cieľa sú zamerané na efektívne fungovanie fakulty vrátane udržateľnosti zdrojov, zlepšovanie vlastnej povesti a imidžu v regióne Nitry a aktívne identifikovanie možností využívania „know-how“ fakulty.

Trvalá snaha fakulty o efektívne a udržateľné pôsobenie vo vzťahu k zamestnancom a životnému prostrediu.

FSVaZ využíva princípy financovania zamestnancov popísané v dlhodobom zámere UKF a má nastavený aj interný systém odmeňovania, ktorý sa riadi princípom transparentnosti. Okrem odmeňovania za dôležité považuje zabezpečenie potrebného priestorového, materiálneho a technického vybavenia pre prácu zamestnancov a študentov vrátane dobudovávania relaxačných zón v areáli fakulty.

V oblasti udržateľného využívania zdrojov fakulta reflektuje potrebu ochrany životného prostredia a jej napĺňanie považuje za svoju dôležitú úlohu. Environmentálna politika fakulty je zameraná na efektívne využívanie energií a vody v priestoroch fakulty, bezpečné odstraňovanie nebezpečného odpadu, dôslednú separáciu a recykláciu papiera a plastov, a tak znižovanie komunálneho odpadu. Pri tvorbe a výbere propagačných materiálov fakulta uprednostňuje recyklovateľné materiály a podieľa sa tak na znižovaní zaťaženia životného prostredia plastmi. K ekologickému správaniu vedie zamestnancov a študentov. Podporuje ekologické spôsoby dopravy a vytvára podmienky na ich využívanie študentmi a zamestnancami.

Zlepšovanie vlastnej povesti a imidžu v regióne Nitry a v rámci Slovenska.

Posilňovať dobré meno fakulty, budovať „značku“ fakulty v regióne Nitry a aj v rámci Slovenska najmä prostredníctvom prezentačných aktivít s dopadom na spoločenský a kultúrny život obyvateľov, podporovaním aktivít orientovaných na verejnosť. Fakulta chce pokračovať v budovaní efektívnej spolupráce fakulty a jej pracovísk so štátnymi inštitúciami, podnikateľskou sférou, so stavovskými organizáciami a s tretím sektorom s cieľom podporovať iniciatívy smerujúce k participácii fakulty na riešení celospoločenských, regionálnych i lokálnych problémov spoločnosti. Dôležitými partnermi sú pre FSVaZ zdravotnícke a sociálne inštitúcie v regióne a odborná verejnosť. Vzťahy rozvíja aj poskytovaním poradenskej, konzultačnej a expertíznej činnosti partnerským inštitúciám orientovanej na riešenie aktuálnych problémov a požiadaviek spoločnosti.

Aktívne identifikuje oblasti, v ktorých môže byť jej vedomostný potenciál prospešný rozvoju spoločnosti, poskytuje ponuku ďalšieho vzdelávania, podporuje podieľanie sa zamestnancov na riešení otázok spoločenského rozvoja a na riešení problémov na regionálnej alebo národnej úrovni. Podporuje dobrovoľnícku činnosť zamestnancov a študentov vytváraním a zdieľaním príležitostí k dobrovoľníctvu.

Snahou fakulty je aj komunikácia a aktívna spolupráca so svojimi absolventmi a zviditeľňovanie úspechov a činnosti mimoriadne úspešných absolventov, ktorí šíria dobré meno fakulty a univerzity.

Predkladá: doc. PhDr. Rastislav Rosinský, PhD., dekan FSVaZ UKF v Nitre